



# 北部湾经济区打造沿海发展“新一极”

本报记者 童政 周晓骏



开放，使之成为中国—东盟合作框架下的一个新的次区域合作。2008年，广西北部湾经济区获国务院批准实施，从此其开放上升为国家战略。5年来，经济区的各项建设取得了巨大的成就，尤其是在中国—东盟国际大通道建设和临海产业集群发展所取得的成就更令人瞩目。

在完成沿海三港整合成立广西北部湾国际港务集团后，经济区沿海港口实现了统一规划、统一经营、统一管理。2012年，北部湾港口完成货物吞吐量1.74亿吨，比2007年增长了1.43倍；完成集装箱吞吐量82.4万标箱，增长2.01倍，全港货物吞吐量增幅跃居全国沿海港口的前列。在公路方面，中国通往东南亚国家的第一条高速公路南宁—凭祥段已经建成通车。铁路方面，南宁开通至河内的国际旅客列车。民航方面，广西与东盟各国的首都或者重要城市都已经开通了航线航班。在6月初，广西和越南之间开通了公务车辆以及客运和货运直达车辆，便利了双方的经贸和交通关系。

## 新兴产业日益壮大

通过中国—东盟博览会搭建的平台，一批东盟企业到北部湾经济区来投资，包

括印尼的金光集团、新加坡的来保集团、马来西亚常青集团和实达集团等等。随着钦州的中石油1000万吨炼油、金桂林浆纸，北海的中石化、中国电子、诚德新材料，防城港的钢铁、金川有色、红沙核电，南宁的富士康、亚马逊电子商务、百威等一批重大产业项目的进驻，北部湾经济区产业从无到有、从小到大，逐步形成了石化、电子信息、冶金、新材料、轻纺、粮油食品等产业体系。到2012年底，14个重点产业园区工业产值超过3324亿元，是2007年的5.33倍，成为广西工业发展的新增长点。

如今，北部湾经济区这片生机勃发的热土，正成为广西经济社会发展的新引擎，并加速成为国际区域经济合作新高地和我国沿海经济发展的新一级。统计显示，2007年至2012年，北部湾经济区地区生产总值从1764.6亿元增加到4316亿元，增长1.45倍；财政收入从204.38亿元增加到714亿元，增长2.5倍；全社会固定资产投资从965.03亿元增加到4513亿元，增长3.67倍。2012年，北部湾经济区外贸进出口总额148.9亿美元，比2007年增长了2.6倍，占全区进出口总额的50.5%，开放型经济发展势头迅猛。

五年来，北部湾经济区发展从风生水

起到千帆竞发，以不到广西五分之一的面积、四分之一的人口，创造了三分之一的生产总值，已成为广西对外开放合作的先行区，打造“沿海发展新一极”的目标初见成效。

“要成为新的战略支点，北部湾经济区就必须担当全新的角色。”自治区北部湾办常务副主任李延强认为，北部湾必须成为促进广西和西南、中南地区开放发展的战略高地，成为服务广西和西南、中南地区的合作平台，成为中国—东盟自贸区开放合作的示范区。



北部湾地区位于全国“两横三纵”城市化战略格局中沿海通道纵轴的南端，包括广西壮族自治区北部湾经济区以及广东省西南部和海南省西北部等环北部湾的部分地区。

该区域的功能定位是：我国面向东盟国家对外开放的重要门户，中国—东盟自由贸易区的前沿地带和桥头堡，区域性的物流基地、商贸基地、加工制造基地和信息交流中心。

## 扶持资金首破百亿元

# 河北加大强农惠农投入

生产的投入增幅大都在30%左右。仅去年，河北省就投入财政资金17.38亿元支持农田水利基础设施建设，解决1909万亩耕地浇水问题；投入农业救灾资金4.47亿元，抢险救灾、水毁水利工程修复、农业生产救灾和设施恢复重建；发放小麦、玉米、水稻、棉花等农作物良种补贴资金12.6亿元，兑付农机购置补贴10亿元；下达资金2.65亿元，对2011年粮食总产增幅3.4%以上的77个粮食生产先进县市区实施奖励，专用于支持粮食生产。去年，全省粮食总产量649.3亿斤，比上年增长2.3%，实现“九连增”；农村居民人

均纯收入8081元，增长13.5%，实现“九连增”。

今年，河北安排扶持粮食生产的财政资金首次突破百亿元。河北已于2月底前，在全国率先完成全省1340万户农民共计68.3亿元种粮补贴的发放，还先后安排农业综合开发土地治理项目省级补助资金4.43亿元，用于中央农业综合开发土地治理项目配套。

此外，河北还安排中央小农水重点县项目省级配套4.16亿元，用于中央安排的小农水重点县项目建设；省级财政安排2.5亿元，在全省开展1000万亩农田深松

作业；安排现代农业项目县省级补助资金1.63亿元，用于与中央安排的现代农业生产发展项目配套；筹集农业高产创建中央补助资金1.1亿元，支持小麦、玉米、大豆、马铃薯、杂粮等高产创建万亩示范片，以及粮食棉花整建制高产创建推进试点县市与乡镇建设……全省粮食生产条件有效改善，农民种粮积极性明显提高。统计显示，今年全省夏粮总产量达到1402.4万吨，比上年增加49.29万吨，增长3.6%，实现“十连增”；夏粮单产每公顷5825.9公斤，同比增加291公斤，增长5.3%。

# 宁波加快智慧产业集聚

本报记者 郁进东 通讯员 屠炯

业的兴起，正加速催生宁波新兴而庞大的智慧产业。

宁波是我国长三角南翼的重要制造业中心，2012年全市地区生产总值突破了6500亿元。经过多年快速发展，宁波无论是土地资源，还是环境承载容量，都已接近极限，长期以来依赖资源和要素投入为主的发展模式已难以为继。

为此，宁波提出建设智慧城市，加快发展智慧产业，推动工业转型升级。

宁波市智慧城市工作领导小组办公室主任、市经济和信息化委员会副主任谢月娣告诉记者，宁波建设智慧城市，既是城市化发展的必然要求，也是调整产业结构、改造提升传统产业、推动工业转型升级的内在要求。

目前，宁波正以智慧产业基地为载体，加快智慧产业集聚，促进产业结构调整和产业转型升级。今年1至6月份，全市新一代信息技术产业实现总产值2028.6亿元。软件产业实现业务收入114.2亿元，比去年同期增长31%。

据了解，“十二五”期间，宁波将重

点打造六大智慧产业基地：一是网络数据基地。提升政府数据中心、互联网交换中心和数据灾备中心建设水平，加快建设物联网公共服务平台，引进移动通信数据中心、金融数据处理中心等一批面向重点行业应用的数据中心项目，大力推动云计算中心建设。二是软件研发推广产业基地。规划建设宁波智慧城市软件研发推广产业基地。鼓励基础条件较好的地区发展各

类应用软件设计开发产业基地、创新基地，重点引进和集聚一批具备较大规模和较强创新能力的软件企业。三是智慧装备和产品研发与制造基地。培育发展新一代宽带移动通信装备、信息传感装备、智能交通装备等新兴制造产业集群。四是智慧服务业示范推广基地。重点培育和提升现代物流、现代金融等服务业发展。五是智慧农业示范推广基地。依托特色农业产业基地、都市农业园区，逐步实现农产品生产、加工、储藏、运输和市场营销的科学化和智能化。六是智慧企业总部基地。鼓励实力较强、管理基础较好的装备制造、石化、新材料等总部企业，加快智慧技术在研发、制造、管理和营销等环节的应用，培育形成一批智慧型企业总部。



削减煤炭消费总量

## 天津力促绿色循环低碳转型

本报讯 记者武自然报道：为加快建设“美丽天津”，天津将积极推动绿色循环低碳转型发展，突出抓好节能减排，重点降低冶金、电力、化工、石化四大行业的能耗和污染排放水平，在2017年之前，行政辖区内钢铁产能要削减至2000万吨以内，净削减煤炭消费量1000万吨，扩大天然气等清洁能源的使用，外购电比例争取达到三分之一。

天津市发改委表示，将充分发挥规划的先导和统筹作用，确保天津受保护地区占土地面积比例达到17%以上。天津市将通过推动服务业发展和做强做优先进制造业、提升产业发展能级，力争到2016年实现服务业增加值占GDP比重超过50%和战略性新兴产业产值达到1万亿元以上的目标。

## 搭建合作平台

## 贵州谋划旅游产业加快升级

本报讯 记者吴秉泽报道：以“创新业态，转型发展，全力打造贵州旅游发展升级版”为主题的第八届贵州旅游产业发展大会日前在“中国凉都”——贵州省六盘水市开幕。大会期间将举办贵州省100个旅游景区建设经验交流会、原生态国际摄影展暨全国名家书画展、招商引资洽谈会、休闲产业博览会等一系列赛事活动。

自2006年起，贵州每年举办一届全省旅游产业发展大会，以此整合项目、资金和宣传等各类资源，搭建旅游转型发展平台，形成了“举办一届旅发大会，打造一个旅游精品，助推一地经济发展”的有效模式，促进了该省旅游产业的快速发展。过去5年，该省旅游总收入、旅游接待总人数年均增幅分别达29.4%和27.9%。

## 带动沿江港口发展

## 广东清远实施千吨级航道改造

本报讯 记者张建军报道：为解决北江航道等级偏低、通航保证率低问题，发挥出其“黄金水道”的作用，广东省清远市今后将着力实施北江千吨级航道升级改造工程。

北江航道升级改造工程主要包括建设白石窑、飞来峡、清远枢纽1000吨级二线船闸，按1000吨级标准拆除重建白石窑一线船闸，以及航道整治及航道支持保障设施建设等，项目总投资估算约22.2亿元，力争2017年完成，使清远市境内北江到珠江口航道达到常年通行千吨级船舶的能力。

据悉，该改造工程建成后，北江将成为珠江流域的黄金航道，不仅将助力清远加快融入“珠三角”，而且将有效带动沿江港口发展、减轻沿江地区及腹地的公路运输压力。

## 促农民增收致富

## 新疆新源建设冷水鱼养殖基地

本报讯 记者乔文汇、通讯员陈军报道：新疆新源县地处伊犁河谷地带，水资源丰富。近年来，该县充分发挥这一优势，积极打造冷水鱼养殖基地。

在新源县阿勒玛勒乡，有百余口地下泉眼不断涌出冷泉水，发展冷水鱼养殖具有得天独厚的条件。阿勒玛勒乡与新疆那拉提企业发展有限责任公司合作，在300亩泉眼密集的草滩上建起了流水池，养殖虹鳟、金鳟、哲罗鲑、七彩鲑、三文鱼、伊犁河裂腹鱼等冷水鱼品种。目前，全乡养殖户冷水鱼养殖水面达400亩，年产冷水鱼35吨。为带动更多农民发展养殖，促进增收，当地计划再投资3000万元扩大养殖面积，建成集养殖、观光、名贵鱼繁殖于一体的大型水产养殖基地。

## 受益人口38万

## 江苏泗阳将实现天然气全覆盖

本报讯 记者薛海燕、通讯员张耀西报道：今年江苏省泗阳县在全国率先启动实施惠及民生的城乡同质供气工程，预计总投资2.88亿元，2014年基本完成。届时，天然气将覆盖泗阳全部21个乡镇场，受益人口将达到38万，泗阳也将成为江苏省首个实现乡镇天然气全覆盖的县。

城乡同质供气主体工程分为二期：第一期从2013年初开始，主要实施王集等9个乡镇天然气工程；第二期从2014年开始，主要实施爱园等9个乡镇天然气工程。据介绍，该工程将建设高压管线50公里、中压管线66公里，建设CNG综合站9座、汽车加气站4座。目前，该县天然气管网已由城区铺设至八集等乡镇。



8月19日，山东青岛金沙滩，国内外大批游客到此畅游避暑。本报记者 李景录摄